《扫黑除恶专项斗争学习资料》
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一、国家领导人做了什么指示

习近平总书记高度重视扫黑除恶专项斗争工作：

2017年11月8日，习近平总书记在中办《文摘》第160期《当前农村涉黑问题新动向值得关注》上作出重要批示：从此件看，当前农村涉黑问题出现一些新情况，请中央政法委牵头有关部门加强研究，摸清底数，找准病灶，拿出方案。要开展一轮新的扫黑专项斗争，重点是农村，城市也要抓，对群众反映强烈、问题比较突出的地区、行业和领域，应采取强有力的措施，依法重点整治。扫黑除恶要与反腐结合起来，与基层‘拍蝇’结合起来，既抓涉黑组织，也抓后面的‘保护伞’。加强基层组织建设,是铲除黑恶势力滋生土壤的治本之策、关键之举，务必把这个基础夯实筑牢。

“扫黑除恶”斗争由此而来……

之后，习总书记亲自决策部署扫黑除恶专项斗争，先后7次作出重要批示，并亲自批准了《全国扫黑除恶专项斗争督导工作方案》。

对于村霸：2017年6月，习近平总书记在国家信访局材料上作出重要批示：

群众来信反映的“村霸”现象，值得关注，共产党执政的人民天下，绝不允许“南霸天，北霸天”横行乡里，欺压百姓。农村稳则天下安。各级党委特别是县乡党委和有关部门要强化责任担当，加大对“村霸”和宗族恶势力的整治力度，严惩各种违法违纪行为，坚决维护农民群众合法权益，对查处的典型案例要公开曝光，以彰显法治权威，发挥警示教育作用。要加强农村基层党组织建设，严格规范村两委选举，完善乡村制度，夯实党的执政根基，确保农村和谐稳定。
二、“扫黑除恶”斗争的“总蓝图”是什么

全国扫黑除恶专项斗争自2018年1月开始，至2020年底结束，为期3年，1年一个阶段：

具体实施步骤是：“一年打击遏制、两年深挖根治、三年长效长治”。即：

1、2018年，掀起扫黑除恶专项斗争新高潮，扫黑除恶专项斗争整体效能明显提高，犯罪突出问题得到有效控制，形成扫黑除恶浓厚氛围；

2、2019年，针对尚未攻克的重点案件、重点问题、重点地区集中攻坚，对已侦破的案件循线深挖、逐一见底，彻底铲除黑恶势力赖以滋生的土壤，人民群众安全感、满意度明显提升；

3、2020年，建立健全遏制黑恶势力滋生蔓延的长效机制，取得扫黑除恶专项斗争压倒性胜利。

通过三年不懈努力，黑恶势力违法犯罪特别是农村涉黑涉恶问题得到根本遏制，城乡结合部等涉黑涉恶治安乱点得到全面整治，重点行业、重点领域管理得到明显加强，人民群众安全感、满意度明显提升；黑恶势力“保护伞”得以铲除，加强基层组织建设的环境明显优化；基层社会治理能力明显提升，涉黑涉恶违法犯罪防范打击长效机制更加健全，扫黑除恶工作法治化、规范化、专业化水平进一步提高，做到“黑恶必除、除恶务尽”。

三、国家确定重点打击哪些领域

（1）威胁政治安全特别是政权安全、制度安全以及向政治领域渗透的黑恶势力；

（2）把持基层政权、操纵破坏基层换届选举、垄断农村资源、侵吞集体资产的黑恶势力；

（3）利用家族、宗族势力横行乡里、称霸一方、欺压残害百姓的“村霸”等黑恶势力；

（4）在征地、租地、拆迁、工程项目建设等过程中煽动闹事的黑恶势力；

（5）在建筑工程、交通运输、矿产资源、渔业捕捞等行业、领域，强揽工程、恶意竞标、非法占地、滥开滥采的黑恶势力；

（6）在商贸集市、批发市场、车站码头、旅游景区等场所欺行霸市、强买强卖、收保护费的市霸、行霸等黑恶势力；

（7）操纵、经营“黄赌毒”等违法犯罪活动的黑恶势力；

（8）非法高利放贷、暴力讨债的黑恶势力；

（9）插手民间纠纷，充当“地下执法队”的黑恶势力；

（10）境外黑社会入境发展渗透以及跨国跨境的黑恶势力。

四、黑恶势力及其“保护伞”是怎么认定的

1、什么是“黑社会性质”组织？

根据《刑法》第二百九十四条规定：黑社会性质的组织应当同时具备以下特征：

（1）形成较稳定的犯罪组织，人数较多，有明确的组织者、领导者，骨干成员基本固定；

（2）有组织地通过违法犯罪活动或者其他手段获取经济利益，具有一定的经济实力，以支持该组织的活动；

（3）以暴力、威胁或者其他手段，有组织地多次进行违法犯罪活动，为非作恶，欺压、残害群众；

（4）通过实施违法犯罪活动，或者利用国家工作人员的包庇或者纵容，称霸一方，在一定区域或者行业内，形成非法控制或者重大影响，严重破坏经济、社会生活秩序。

2、什么是“恶势力”？

根据《刑法》的有关规定和最高人民法院、最高人民检察院、公安部、司法部关于黑恶犯罪的相关司法解释，具有下列情形的组织，应当认定为“恶势力”：

经常纠集在一起，以暴力、威胁或者其他手段，在一定区域或者行业内多次实施违法犯罪活动，为非作恶，欺压百姓，扰乱经济、社会生活秩序，造成较为恶劣的社会影响，但尚未形成黑社会性质组织的违法犯罪组织。恶势力一般为三人以上，纠集者相对固定，违法犯罪活动主要为强迫交易、故意伤害、非法拘禁、敲诈勒索、故意毁坏财物、聚众斗殴、寻衅滋事等，同时还可能伴随实施开设赌场、组织卖淫、强迫卖淫、贩卖毒品、运输毒品、制造毒品、抢劫、抢夺、聚众扰乱社会秩序、聚众扰乱公共场所秩序、交通秩序以及聚众“打砸抢”等。

3、“恶势力犯罪集团”是什么？

符合犯罪集团法定条件的恶势力犯罪组织，其特征表现为：有三名以上的组织成员，有明显的首要分子重要成员较为固定，组织成员经常纠集在一起，共同故意实施三次以上恶势力惯常实施的犯罪活动或者其他犯罪活动。

4、黑恶势力“保护伞”是什么？

“保护伞”主要是指国家公职人员利用手中权力，参与涉黑涉恶违法犯罪，或包庇、纵容黑恶犯罪、有案不立、立案不查、查案不力，为黑恶势力违法犯罪提供便利条件，帮助黑恶势力逃避惩处等行为。
五、“扫黑除恶”督导的工作重点

《全国扫黑除恶专项斗争督导工作方案》督导工作重点围绕六个方面：

（1）政治站位，重点督导党委和政府贯彻落实习近平总书记有关重要指示和中央决策部署情况，贯彻落实扫黑除恶专项斗争的总体要求和实施步骤情况，专项斗争第一责任人、直接责任人切实履行扫黑除恶重大政治责任情况。

（2）依法严惩，重点督导扫黑、除恶、治乱的成效，特别是发动群众情况，严守法律政策界限，严格依法办案，确保涉黑涉恶问题得到根本遏制情况。

（3）综合治理，重点督导各部门齐抓共管，相关监管部门对重点行业、重点领域加强日常监管，形成强大合力、整治突出问题情况。

（4）深挖彻查，重点督导把扫黑除恶与反腐败斗争和基层“拍蝇”结合起来，治理党员干部涉黑涉恶问题，深挖黑恶势力背后“保护伞”情况。

（5）组织建设，重点督导整顿软弱涣散基层党组织，严防黑恶势力侵蚀基层政权，为铲除黑恶势力滋生土壤提供坚强组织保证情况。

（6）组织领导，重点督导各级扫黑除恶专项斗争领导小组及其办公室充分发挥职能作用，加大统筹力度，层层压实责任，推动解决经费保障、技术装备、专业队伍建设等重要问题情况。
六、“扫黑除恶”还有哪些你必须知道

1、中央开展扫黑除恶专项斗争的重大意义

事关社会大局稳定和国家长治久安；

事关人心向背和基层政权巩固；

事关进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业、实现伟大梦想。
2、扫黑除恶专项斗争的“三个结合”是什么？

中共中央、国务院《通知》提出“三个结合”，即：把专项治理和系统治理、综合治理、依法治理、源头治理结合起来，把打击黑恶势力犯罪和反腐败、基层“拍蝇”结合起来，把扫黑除恶和加强基层组织建设结合起来。

3、当前涉黑涉恶问题出现的新动向？

（1）向政治领域渗透。

（2）向新领域、新行业扩张。

（3）向隐蔽化转型。

4、扫黑除恶专项斗争的基本原则？

（1）坚持党的领导，发挥政治优势；

（2）坚持人民主体地位，紧紧依靠群众；

（3）坚持综合治理，齐抓共管；

（4）坚持依法严惩，打早打小；

（5）坚持标本兼治，源头治理；

（6）坚持落实责任，严格奖惩。

5、扫黑除恶专项斗争的工作要求是什么？

有黑扫黑；

无黑除恶；

无恶治乱。

6、扫黑除恶专项斗争的工作措施？

摸线索；

打犯罪；

挖“保护伞”；

治源头；

强组织。

7、扫黑除恶聚焦打击的重点内容是什么？

聚焦涉黑涉恶问题突出的重点地区、重点行业、重点领域，把打击锋芒始终对准群众反映最强烈、最深恶痛绝的各类黑恶势力违法犯罪。

8、“扫黑除恶”和“打黑除恶”有什么区别？

“扫黑除恶”与“打黑除恶”虽一字之差，但就其深度、广度、力度则有了新的更高的要求。“打黑”更多是社会治安角度出发，强调点对点打击黑恶势力犯罪。而“扫黑”是从夯实党的执政根基、巩固执政基础、加强基层政权建设、维护国家长治久安的角度，在更大的范围内，更全面、更深入地扫除黑恶势力。

9、扫黑除恶“打早打小”是指什么？

是指各级政法机关必须依照法律规定对可能发展成为黑社会性质组织的犯罪集团、“恶势力”团伙及早打击，绝不能允许其坐大成势。

10、扫黑除恶“打准打实”是指什么？

是指审判时应当本着实事求是的态度，在准确查明事实的基础上，构成什么罪，就按什么罪判处刑罚，既不能“降格”处理，也不能人为“拔高”。

11、打击黑恶犯罪的长效机制更加健全完善的标准是什么？

做到“两个不发生”，即：不发生因黑恶势力逞强争斗、争抢地盘导致群死伤案件，不发生黑恶势力持枪大规模聚众斗殴、寻衅滋事恶性案件；

实现“一降两升”，即：涉黑涉恶举报数量大幅下降，人民群众安全感明显上升，人民群众满意度大幅上升。
12、扫黑除恶专项斗争中九类涉恶案件是哪些？

（1）聚众斗殴罪；（2）强迫交易罪；（3）寻衅滋事罪；（4）敲诈勒索罪；（5）非法拘禁罪；（6）组织卖淫罪；（7）强迫卖淫罪；（8）开设赌场罪；（9）故意毁坏财物罪。

13、扫黑除恶专项斗争的“两个一律”指的是什么？

对涉黑涉恶案件，一律深挖背后腐败问题；

对黑恶势力“关系网”“保护伞”，一律一查到底，绝不姑息。

14、扫黑除恶专项斗争要落实“一案三查”是什么？

是指既要查办黑恶势力犯罪，又要追查黑恶势力背后的“关系网”和“保护伞”，还要倒查党委、政府的主体责任和行业主管部门的监管责任。

15、候选人联审机制是什么？

在村“两委”换届中，组织部门协调政法、纪检、信访等8个部门组成联合审查组，对候选人进行资格把关，把黑恶势力挡在门外。

16、扫黑除恶专项斗争为什么要与农村“两委”换届选举结合起来？

扫黑除恶专项斗争与村“两委”换届工作结合起来，建立协调会商机制，坚决遏制黑恶势力干扰、介入换届选举，坚决杜绝黑恶势力进入村“两委”，严防操纵破坏选举、侵蚀基层政权的黑恶势力以及横行乡里、破坏治安秩序或是利用宗族家族势力称霸一方的村霸等黑恶势力进入村“两委”。确保村“两委”换届风清气正，净化社会环境，不断提高广大人民群众的获得感、幸福感、安全感。

17、扫黑除恶专项斗争为什么要与基层反腐、“拍蝇”结合起来？

凡是黑恶势力能够长期称霸一方、为非作恶，根本原因在于有一顶或多顶“保护伞”，恶势力后面也有人支持、纵容。现实表明，黑恶势力往往通过拉帮结派、行贿送礼、请客吃饭等方式，与公职人员勾结在一起，而一些抵抗力弱的官员为得到“好处”，充当其“保护伞”，甚至通风报信和包庇、纵容违法犯罪分子，使黑恶势力有恃无恐。扫黑除恶就要铲除黑恶势力生存土壤，这个土壤就是基层腐败这个“保护伞”。因此通知明确要求把扫黑除恶与反腐败斗争和基层“拍蝇”结合起来，深挖黑恶势力“保护伞”。

18、中纪委印发《关于在扫黑除恶专项斗争中强化监督执纪问责的意见》强调重点查处哪三类问题？
（1）发生在群众身边的党员干部和其他行使公权力的公职人员涉黑涉恶腐败问题；
（2）党员干部和其他行使公权力的公职人员充当黑恶势力“保护伞”问题；
（3）地方党委和政府、政法机关、相关职能部门及其工作人员推动扫黑除恶专项斗争工作不力的问题。
19、扫黑除恶专项斗争中执纪监督的重点对象有哪些？

严查城乡基层党员、干部涉黑涉恶腐败问题；党员干部和公职人员充当黑恶势力“保护伞”等问题。
20、对涉黑涉恶问题突出的地区、行业、领域，可以通过哪些方式追责？
可以通过通报、约谈、挂牌督办等方式，督促其限期整改。对问题严重、造成恶劣影响的，由纪检监察机关、组织人事部门依法依纪对其第一责任人及其他相关责任人严肃追责，决不姑息。严格落实行业监管责任，对日常监管不到位，导致黑恶势力滋生蔓延的，要实行倒查，严肃问责。
21、扫黑除恶专项斗争中对个人问责情形有哪些？
（1）在任期内因领导不力或摸排不仔细，工作不落实，应摸排或未摸排甚至隐瞒包庇，致使辖区内黑恶势力得不到有效打击，被上级机关挂牌督办的；
（2）为涉黑涉恶案件当事人说情，干扰、阻挠办案的；
（3）因泄密等违法违纪行为，造成举报人受到打击报复或案件发展受影响的；
（4）私自通过互联网和微信、微博等通讯媒介发布与涉黑涉恶案件相关的文字、图片、视频等。 
22、扫黑除恶专项斗争中相关责任人如何处理？

责令作出书面检查、通报批评、启动教育问责“三项制度”直至给予党政纪律处分，构成犯罪的，依法追究刑事责任。

扫黑除恶专项斗争中医院治理重点有哪些？

排查打击医疗纠纷调处中，专门受雇他人插手医疗

纠纷，组织、煽动、参与闹事或暴力威胁甚至伤医伤护的黑恶势力，或采取威胁恐吓、跟踪滋扰等手段破坏社会秩序的“职业医闹”等黑恶势力。

排查打击寄生在医疗机构等场所强买强卖、独霸一
行（护工、清洁工行业等）、敲诈勒索的黑恶势力。

排查打击干预、操控、把持、破坏卫生健康系统基

建、设备、药品招标的黑恶势力。

排查打击以非法手段威胁干预医疗卫生单位正常运
营的黑恶势力。

排查打击在医疗卫生单位内违法违规开展业务的

“黑救护车”、“黑车”，以暴力手段抗拒劝离、非法宰客、途中加价等损害群众利益的行为。

排查打击在医疗机构开展“套路贷”诈骗行为。
排查打击医疗机构闲置房屋是否出租给黑恶势力。
扫黑除恶举报电话

110；常州市公安局扫黑办：0519-81993500；武进区扫黑办：0519-88310016；武进区公安分局：0519-81992270；经开区公安分局：0519-88771352；天宁区扫黑办：0519-69660400
七、国家发布传达的指导性文件

（1）2018年1月，中共中央、国务院发出《关于开展扫黑除恶专项斗争的通知》，吹响了扫黑除恶斗争的号角，扫黑除恶斗争正式启动。

（2）2018年1月，最高人民法院、最高人民检察院、公安部、司法部发布《关于办理黑恶势力犯罪案件若干问题的指导意见》的通知，制定了这次扫黑除恶斗争的主要司法指导依据。

（3）2018年2月，最高人民法院、最高人民检察院、公安部、司法部发布《关于依法严厉打击黑恶势力违法犯罪的通告》，有力震慑黑恶势力犯罪，要求黑恶势力立即停止一切违法犯罪活动，限期自首。

（4）2018年7月，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《全国扫黑除恶专项斗争督导工作方案》。中央督导组赴全国开展督导工作，促进专项斗争向纵深发展落到实处。


